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Pro Cultura Subcarpathica
Fennállásának 10. évfordu-

lóját ünnepli idén a Pro Cultura 
Subcarpathica (PCS). A  civil szer-
vezetet 2011-ben hívták életre a 
beregszászi magyar főiskola bázi-
sán. Szerteágazó tevékenységi köre 
egyedülálló a megyében. Kilencfős 
munkatársi gárda teszi ki a csa-
pat motorját. A  kulturális, hagyo-
mányőrző programok mellett élő 
tájházat működtetnek, honlapot 
szerkesztenek, továbbá egy magyar 
nyelvet népszerűsítő mozgalmat is 
felvállaltak.

Kulturális 
rendezvények

A  PCS kezdetben kisebb ren-
dezvényeket – koncertek, tárlatok, 
irodalmi találkozók – szervezett, 
majd a magyar kormány anyagi tá-
mogatásának köszönhetően széle-
síthette tevékenységi körét. Rövid 
időn belül a teljes megyét lefedtük 
rendezvényeinkkel.

Évadunkat rendszerint a ma-
gyar kultúra napjával indítjuk he-
lyi vagy magyarországi fellépők 

– Misztrál, Kaláka, Kávészünet 
együttes – közreműködésével.

A  költészet napján „villámcső-
dületre” invitáljuk a kárpátaljai 
magyar iskolák növendékeit, hogy 
közösen szavaljuk el egy, az adott 
évben jubiláló költőnk választott 
versét Beregszász főterén. A Vers a 
téren sikerét mutatja, hogy a közel 

ezer főt bevonzó rendezvényre leg-
utóbb már helyi ukrán iskolás cso-
portok is becsatlakoztak. A magyar 
népmese napján is Beregszászba 
csábítjuk a kárpátaljai magyar fia-
talokat. Mesemondó versenyünkre 
a megye minden magyarlakta terü-
letéről érkeznek versenyzők óvodá-
soktól a fiatal felnőttekig.

A  Pro Cultura Subcarpathica 
számára kezdettől fontos volt a 
tehetséges pályakezdők felkaro-
lása. 2017-től évente hirdetünk 
tandíj-kiegészítő támogatást a mű-
vészeti iskolában tanuló magyar 
anyanyelvű diákok számára a II. 
Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskolával közös farsangi bálok 
bevételéből. Emellett többször hir-
dettünk gyűjtést, szerveztünk jóté-
konysági rendezvényt bajba jutott 
gyermekek, fiatalok megsegítésére.

Rákóczi, Bercsényi, 
Bethlen és a többiek
A  Pro Cultura Subcarpathica 

2012-től szervez hagyományőrző 
fesztiválokat Kárpátalján. Az esemé-
nyeket egy, a  magyarság szempont-
jából fontos, az adott területhez köt-
hető történelmi személyiség nevével 
fémjelezzük, esetleg történelmi 
eseményhez kötjük. Így lehet Beth-
len-napunk Huszton, Dobó-napunk 
Szerednyén, BercsényiFesztünk 
Ungváron, a  Rákóczi-szabadság-
harc első győztes csatájának emléket 
állító KurucFesztünk Tiszapéterfal-
ván, Kuruc Lovasnapunk Nagysző-
lősön és az Esze Tamásék parasztfel-
kelését megelevenítő Zászlóbontá-
sunk Beregszászban.

A  fesztiválok hasonló koncepci-
óra épülnek: a népzenei összeállítás-

Vers a téren, Beregszász
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ban helyi és környékbeli együttesek-
nek biztosítunk fellépési lehetősé-
get, ezzel párhuzamosan ingyenes 
kézműves foglalkozásokkal, ízek és 
szolgáltatások utcájával várjuk az 
érdeklődőket. Feladatunknak tart-
juk, hogy a kultúra segítségével épít-
sünk hidat a területen élő nemzeti-
ségek között, ezért a magyar nép-
zenei csoportok, együttesek mellett 
megszólítjuk a területen élő ukrán, 
ruszin, szlovák stb. zenészeket is. 
A népzenei blokkot rendszerint egy 
anyaországi fellépő nagykoncertje 
követi. Kiválasztásukkor próbálunk 
igazodni a közönség igényeihez, 
az viszont minden esetben kitétel, 
hogy az együttesek – stílustól füg-
getlenül – minőséget képviseljenek.

Nagyberegi tájház és 
Nagydobronyi tanoda
A  fesztiválokon kívül a PCS 

programjai közül talán a nagybe-
regi Tájház rendezvényei váltják ki 
a legnagyobb érdeklődést. A Rákó-
czi-főiskola tulajdonában lévő épü-
letben a civil szervezetünk 2013-
tól valósít meg programokat.

Ez az egyetlen „élő” tájház a kör-
nyéken. Alkalmainkat a jeles napok-
hoz, ünnepekhez igazodva alakítjuk. 

A  fiatalok többek között hagyomá-
nyos hímes tojásokat festenek, pün-
kösdi királyt választanak, májusfát 
díszítenek, bepillanthatnak a hordó-
készítés rejtelmeibe, szőlőt taposnak, 
mézeskalácsokat díszítenek, gyer-
tyát sodornak. Az adott foglalkozá-
sok mellett a csűrben található népi 
gyermekjátékokat is kipróbálhatják, 
valamint finom – kemencében vagy 
sütőben készített – falatokat kóstol-
hatnak. A  Magyarországi Tájházak 
Szövetsége 2021-ben nekünk ítélte 

az Év tájháza díjat. Ez volt az első al-
kalom, hogy az anyaország határain 
kívülre került az elismerés.

A  nagyberegi programok bevált 
mintájára szervez programokat havi 
rendszerességgel a PCS Nagydob-
ronyban. A  tematikus kézműves 
foglalkozások mellett a civil szerve-
zet 2021-ben viseletkészítő tanfolya-
mot is hirdetett a helyi tanodában.

Kárpátalja.ma

A  Kárpátalja.ma 2011-ben ala-
kult sajtóorgánum, az első magyar 
nyelvű kárpátaljai hírportál. Célja, 
hogy objektív tájékoztatást nyújt-
son a Kárpátaljára és Ukrajnára 
vonatkozó, és a magyarságot érin-
tő fontosabb eseményekről. A  lap 
mára Kárpátalja vezető magyar 
nyelvű sajtóorgánumává avanzsált.

Hiszünk az olvasókkal történő 
kommunikációban, a  közösség-
építésben. Munkánk során kerül-
jük a szenzációhajhász cikkeket, 
a  lájkvadászatot. Fontosabb híre-
inket ukránul és angolul is meg-
jelentetjük. A  napi hírek mellett 
igyekszünk magazin jellegünket is 
megőrizni: sorozatokkal, portrék-
kal színesítjük kínálatunkat.

A nagyberegi Tájház előtt

Bethlen-nap, Huszt
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Itt Magyarul Is

A  Pro Cultura Subcarpathi-
ca 2013-ban indította el az Itt 
Magyarul Is (IMI) mozgalmat. 
A  kezdeményezés társadalmi ösz-
szefogás, mely a magyar nyelv 
használatát szeretné erősíteni, 
terjeszteni Kárpátalján. Az IMI 
keretében létrejött egy elektroni-
kus adatbázis, mely tájékoztatást 
ad a magyar nyelven beszélő kár-

pátaljai lakosoknak arról, hogy hol 
tudják az anyanyelvükön igénybe 
venni az egyes szolgáltatásokat. 
A  mozgalom 2015-ben ingyenes 
jogsegélyszolgálatot indított, hogy 
segítsen a kárpátaljai magyar kö-
zösség tagjainak eligazodni az uk-
rán jogszabályok hálójában. 2018-
ban a Kisebbségi Jogvédő Intézet 
felfigyelt a kezdeményezésünkre 
és támogatni kezdte a jogsegély-
szolgálatot. Az utóbbi években 

a kárpátaljai egészségügyben és 
kultúrában dolgozók anyaorszá-
gi támogatásának feltételévé vált, 
hogy a pályázók regisztráljanak a 
felületünkre, s  ezáltal nyíltan fel-
vállalják a magyar nyelv használa-
tát a megyében.

Határtalanul

A  ciklikusan megrendezett 
eseményeinken kívül számos, 
határokon átívelő programban 
is tevékenykedett már a szerve-
zet. Több éven át társszervezői 
voltunk Pál István Szalonna és 
a Hagyományok Háza népzenei 
mesterkurzusának, nemrég zártuk 
partnereinkkel a Kreatív Európa 
program Zenehíd projektjét. Je-
lenleg is fut egy Magyarország-
gal és Szlovákiával közös európai 
uniós projektünk, melynek célja a 
határ menti régiók egyesítése, egy 
határokon átnyúló kulturális-mű-
vészeti tér létrehozása. Ennek ke-
retében közös tanulmányt készí-
tettünk, folyamatban van egy kul-
turális menedzserképzés, továbbá 
tárlatokat, koncerteket, borkósto-
lókat, gasztrokulturális eseménye-
ket tervezünk.

PALLAGI MARIANNA 1989-ben 
született a kárpátaljai Csonkapapiban. 
Tanulmányait a II. Rákóczi Ferenc Kár-
pátaljai Magyar Főiskolán folytatta ma-
gyar–ukrán szakon. 2012-től a Pro Cul-
tura Subcarpathica (PCS) civil szervezet 
munkatársa, a  Kárpátalja.ma hírportál 
szerkesztője, tudósítója. 2018-tól a 
honlap főszerkesztője, a PCS ügyvezető 
igazgatója.

A nagyberegi Tájház előtt Kuruc Lovasnap, Tiszapéterfalva

BercsényiFeszt, Ungvár




